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Εξισώσεις ΑΑΤ 

Ένα υλικό σηµείο κάνει α.α.τ.  µε πλάτος 0,1m  και στην αρχή των χρόνων, βρίσκεται σε σηµείο Μ µε απο-

µάκρυνση 5cm, αποµακρυνόµενο από τη θέση ισορροπίας. Μετά από 1s  περνά ξανά από το Μ για πρώτη 

φορά µε αντίθετη ταχύτητα.  

i) Βρείτε τις εξισώσεις της αποµάκρυνσης και της ταχύτητας σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

ii)  Ποια η εξίσωση της φάσης της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο; Να κάνετε την γραφική της 

παράσταση. 

Απάντηση: 

Αφού για t=0 το σώµα δεν περνά από τη θέση ισορροπίας, υπάρχει αρχική φάση 

φ0 και η εξίσωση της αποµάκρυνσης θα είναι: 

x=Αηµ(ωt+φ0)    (1) 

i) Για t=0 έχουµε 0,05= 0,1ηµ(ωK0+φ0) ! 0,05 = 0,1 ηµφ0 ! ηµφ0=1
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Για να επιλέξουµε µία από τις παραπάνω τιµές αρχικής φάσης, παίρνουµε την εξίσωση της ταχύτητας 

υ=Αωσυν(ωt+φ0) που για t=0 δίνει: 
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αφού το κινητό κινείται προς τα δεξιά την οποία πήραµε σαν θετική φορά. 

Άρα φ0 = 
6

π
.  Οπότε παίρνοντας ξανά την εξίσωση (1) για t=1s  έχουµε 
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Ποια από τις (2) και (3) είναι η σωστή λύση; 

Βρίσκοντας την περίοδο, από την (2) έχουµε Τ= 
2π

ω
= 1s   

 ενώ από την (3) Τ=3s. Με βάση τα δεδοµένα η περίοδος προφανώς είναι µεγαλύτερη από 1s, άρα 
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Έτσι οι ζητούµενες εξισώσεις είναι: 
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Η φάση της αποµάκρυνσης της ταλάντωσης µας είναι:   

φ= 
2
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π
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και η γραφική της παράσταση δίνεται στο διπλανό διάγραµµα. 

 

 

Τι λέτε, έχει φασαρία; Υπάρχει και άλλη λύση… 

 

β) Να χρησιµοποιήσουµε τον κύκλο αναφοράς. Το σώµα που εκτελεί κυκλική κί-

νηση για t=0 βρίσκεται στις θέσεις Β ή Γ, όπου η γωνία θ=30°.   

Αν βρισκόταν στη θέση Γ θα πλησίαζε προς τον οριζόντιο άξονα, άρα το υλικό 

σηµείο που εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση θα εκινείτο προς τη θέση ισορ-

ροπίας, πράγµα που δεν ισχύει.   

Τι συµβαίνει µε τη θέση Β; 

Αφού λοιπόν αρχικά βρίσκεται στη θέση Β η αρχική του φάση είναι φ0=θ= 0π6 και το σώµα θα ξανα-

βρίσκεται στο σηµείο Μ, όταν το περιστρεφόµενο διάνυσµα φτάσει στη θέση Γ. Θα διαγράψει δηλα-

δή γωνία 
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Γ = − =  και η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του διανύσµατος είναι: 
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Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


